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 يسمح باستعمال الآلة الحاسبة غير القابلة للبرمجة 
 

نقط( 5المكون الأول: استرداد المعارف )  

I – (ن 1) موشور التضخم ؛ التحول.  ما يلي : )ي(عرف 

II –  الأزواج الآتية نقل)ي( أ. 4 إلى 1معطى من المعطيات المرقمة من يوجد اقتراح واحد صحيح بالنسبة لكل

 (ن 2)داخل كل زوج الحرف المقابل للاقتراح الصحيح. اكتب)ي( على ورقة تحريرك ثم 

    ، ....(.4، ....( ؛ )3، ....(    )2، ....( ؛  )1)

 الغنايس صخرة:  .1

 .صهارية ذات بنية شيستية -أ

 ة.صهارية ذات بنية مورق -ب

 .متحولة ذات بنية شيستية -ج

 .متحولة ذات بنية مورقة -د

عن التزايد التدريجي المتتالية التحولية الطينية الناتجة . 2

 : هي حرارةالضغط ودرجة لل

 ميكاشيست. –شيست  –غنايس  –طين  -أ

 .ميكاشيست –غنايس  -شيست  –طين  -ب

 .غنايس –ميكاشيست  - شيست –طين  -ج

 شيست. –ميكاشيست  –غنايس  –طين  -د

 الفالق المعكوس، بنية تتميز بـ: . 3

 .الفالق مستوى الفالق مائل مع تقارب كتلتي -أ

 .الفالق مستوى الفالق مائل مع تباعد كتلتي -ب

 .القالفكتلتي مستوى الفالق عمودي مع تباعد  -ج

 .مستوى الفالق عمودي مع تقارب كتلتي الفالق -د

  ل:تشكيؤدي تبريد الصهارة على السطح في مناطق الطمر إلى  .4

 محببة.ذات بنية  الأنديزيت -أ

 .بيريدوتيت ذات بنية ميكروليتيةال -ب

 .الأنديزيت ذات بنية ميكروليتية -ج

 البيريدوتيت ذات بنية محببة. -د

III- الجدول أسفله بنقل  وذلك ،2بالتعريف الذي يناسبه في المجموعة  1كل عنصر من عناصر المجموعة ربط )ي( أ

 (ن 1) بكتابة الحرف المناسب لكل تعريف. على ورقة تحريرك و إتمامه
 

 4 3 2 1 1عناصر المجموعة 

 …… …… …… …… 2الحرف المناسب من المجموعة 
 

 : العناصر1المجموعة 

 الأوفيوليت -1

 هالة التحول -2

 الكرانيتويد -3

 بركانية أنديزيتية -4

 التعاريف :2المجموعة 

 عن تحول التماس. منطقة تحيط بالكرانيت الإندساسي وتنتج -أ

 في مناطق الطمر. لزجة صهارة تدفقة جيولوجية تتمثل في ظاهر -ب

 يطي.ي المحرصخرية شبيهة بتركيبة الغلاف الصخمركب صخري له تركيبة  -ج

 صهارية ذات بنية محببة.صنف من الصخور ال -د

 من الصخور المتحولة ذات بنية مورقة. صنف -ـه
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دورة كريبس + السلسلة 

 التنفسية

 

IV- لى ع . أنقل )ي(تمثل الوثيقة جانبه رسما مبسطا لمركب أوفيوليتي

 لكل بنية الاسم أعط)ي(وورقة تحريرك أرقام مختلف البنيات الصخرية 

       (ن 1)  .الذي يناسبها

 

 
 

(ةنقط 15والبياني )الاستدلال العلمي والتعبير الكتابي  لثاني:المكون ا  
 

 نقط( 5التمرين الأول: )

يظهر عند بعض الأشخاص مرض يصيب العضلات ويتميز بعدم القدرة على تحمل الأنشطة العضلية قصيرة المدة وقوية  

 لتحديد سبب الإصابة بهذا المرض، نقدم المعطيات التالية:  الشدة.

 الذي تتوفر عليه وذلك ابتداء من العشر ثواني الأولى. ATPتستهلك الخلية مخزون  أثناء مجهود بدني الأول:المعطى ● 

بعض التفاعلات المسؤولة عن  1الوثيقة  تقدم .ATP ركيبمسالك استقلابية أخرى لتبعد استنفاذ هذا المخزون، تظهر 

 .بالنسبة لكليكوز واحد ATPفي الخلية العضلية وكذا الحصيلة الطاقية من  ATPتجديد 
 

 

 

 

  

 

 

 

 :1الوثيقة  معطيات انطلاقا من -1

  ن( 0,75). سالمدرو المرض العضليشخاص المصابين بعند الأ سبب عدم القدرة على تحمل المجهود البدنير تفس فرضيةاقترح)ي(  -أ

 ن( 0.75)عضلي. المجهود الخلال ( )حي هوائي( 2( )حي لاهوائي( والمسلك )1المسلك )خاصيات على شكل جدول،  )ي(استخرج -ب
 

ة مخبريأنجزت تحاليل  المعطى الثاني:● 

 مريض:آخر وعند شخص سليم 

تركيز تطور  2وثيقة ( من ال1) الشكل قدمي -

الغليكوجين العضلي أثناء الراحة وبعد 

 ؛شديد بدنيتمرين 

تركيز تطور  2وثيقة ( من ال2)يقدم الشكل  -

 ينبدناء القيام بمجهود أث ،الحمض اللبني

 .وقصير المدة شديد

الحمض اللبني الموجود في الدم  ملحوظة:

 .مصدره العضلات

 

 

 
  2الوثيقة 

 الحمض اللبني

 تركيب 
 36 ATP 

 

حمض 

 البيروفيك

 

 كليكوجين

 

 (ب) (أ)
 (د)

 كليكوز

 تركيب 
 2 ATP 

 (ج)

 

 

 

      

 الغليكوجين إلى كليكوز؛ (: حلمأةالغليكوجينوليز )التفاعل )أ(     
 ثانية(. 60إلى 10الشدة )من  وقويمجهود عضلي قصير المدة  اللبني خلالمسلك استقلابي حي لاهوائي للتخمر  (:(د)التفاعل )ب( والتفاعل ) 1المسلك 

 دقيقة الى عدة ساعات(. منمسلك استقلابي حي هوائي للتنفس الخلوي خلال مجهود عضلي طويل المدة ) (:(ج)ب( والتفاعل ))التفاعل  2المسلك 

1الوثيقة    

 تركيب

34 ATP 

 شديد
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 :2الوثيقة على معطيات  اعتمادا .2

لراحة اريض وذلك أثناء الم الشخصبتلك عند عند الشخص السليم  الغليكوجين العضليكيز رات قارن)ي(  أ.

 ن( 0.5). بدنيالمجهود بعد الو

 ن( 0.5). صابمالدموي للحمض اللبني عند الشخصين السليم والركيز الت تغيرصف)ي(  ب.

 ليالعضمرض الالمسلك الاستقلابي غير الوظيفي عند الشخص المصاب ب استنتج)ي(، 2و 1على الوثيقتين اعتمادا  .3

 ن( 1). جوابك )ي(علل. وقصير المدة شديدمجهود عضلي قيامه بأثناء 

تتميز الخلايا العضلية  :لثالثاالمعطى  ●

الفوسفوريلاز بتوفرها على أنزيم يسمى 

الذي يتدخل  Myophosphorylase العضلي

الغليكوجين إلى كليكوز )التفاعل )أ(  حلمأةفي 

ز تركيقياس تغير  3(.  تقدم الوثيقة 1من الوثيقة 

 .فخذالالفوسفوريلاز العضلي في عضلة 

 عند الشخصين السليم والمصابالنشيط تركيز الفوسفوريلاز العضلي  )ي(قارن ،3 معطيات جدول الوثيقة باستغلال .4

 ضبالمرتطور تركيز الحمض اللبني الملاحظ لدى الشخص المصاب العامل المسؤول عن  حدد)ي(بالمرض العضلي، و

  ن( 0.5)(. 1)الوثيقة 

وقوي  قصير المدة القدرة على تحمل المجهود البدني سبب عدم فسر)ي((، 3و 2، 1على المعطيات السابقة )اعتمادا . 5

 ن( 1). )أ( 1لسؤال ا علىمن الفرضيـة المقترحة جوابا  وتحقق)ي( بالمرض العضليلدى الأشخاص المصابين  الشدة

 نقط( 5التمرين الثاني: )

 ، نقترح المعطيات الآتية:في إطار دراسة انتقال الخبر الوراثي وآليات تعبيره

I. تعتبر الميلانين Mélanine  الخلايا الميلانينية من طرفنتاجها إالصبغة المسؤولة عن لون الشعر والتي يتم   

(mélanocytes)  ،انطلاقا من الحمض الاميني "تيروزين، المتموضعة في قاعدة الشعرةtyrosine".  توجد هذه الصبغة

 . البرتقاليالفيوميلانين ذات اللون الأصفر و ذات اللون البني الداكن الأوميلانين صنفين:في 

 الميلانينية،لخلايا على سطح ا)مستقبل( يوجد  MCR1الشعر وبروتين غشائي  بين لونالباحثون أن هناك علاقة  ن  ي  ب  

 .البروتين ولون الشعر هذا بنيةالعلاقة بين  1تمثل الوثيقة  . MSHيتم تنشيط هذا المستقبل بواسطة هرمون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن( 1) البروتين.و "الشعر لونصفة "ن العلاقة بي بين)ي(، 1معطيات الوثيقة  باستثمار -1

شخص سليم عند  

شخص  عند

 مرضالمصاب ب

  العضلي

 

52إلى  34من   1 

الفوسفوريلاز العضلي  تركيز

Myophosphorylase 

(UA/g) 

 

 3 الوثيقة

 

 MCR1بروتين 

 MSHتآلف بين هرمون  عادي

 MCR1والمستقبل 

غير  MCR1بروتين 

 عادي
عدم التآلف بين هرمون 

MSH  والمستقبلMCR1 

 تيروزين

 دوبا

 دوباكينون
 أوميلانين

 فيوميلانين

 تيروزين

 دوبا

 دوباكينون
 أوميلانين

 فيوميلانين

 أحمرخلية ميلانينية لشخص ذي شعر  خلية ميلانينية لشخص ذي شعر بني

 تنشيط

 غياب التنشيط

 غيرعادي MCR1بروتين  عادي MCR1بروتين 

  MSHهرمون 
1الوثيقة   
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  يتحكم في تركيب البروتينMCR1 جزء من اللولب المنسوخ للحليل المتوحش  2تمثل الوثيقة تحمل نفس الاسم.  مورثة

( وجزء من الحليل الطافر المسؤول عن اللون الأحمر للشعر couleur bruneالمسؤول عن اللون البني للشعر)

(couleur rousse .)  مستخلصا من جدول الرمز الوراثي. 3تقدم الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

لكل من جزء الحليل ومتتالية الأحماض الأمينية المقابلة  ARNmمتتالية  أعط)ي( ،3و 2 تينعلى الوثيقبالاعتماد  -2

   ن( 1.5) .الأصل الوراثي لاختلاف لون الشعر فسر)ي(، ثم المتوحش وجزء الحليل الطافر

II.  بقع(م –)موحد اللون  ومظهر الزغب أبيض( –)رمادي  الزغب لون ين وراثيتين عند الفئران :انتقال صفتلدراسة 

 التزاوجين التاليين :  نقترح

، F1 لاالتزاوج جي هذا عطىأبيض ومبقع.  أوفئران بزغب  وحد اللونبين فئران بزغب رمادي وم :الأولالتزاوج  ●

 .فراده بزغب رمادي وموحد اللونأجميع 

  ن( 0.75) الأول؟من نتائج التزاوج  تستنتج ماذا -3

  التزاوج:هذا  عطىأبيض ومبقع، أوفئران بزغب  F1 من فئرانبين  الثاني:التزاوج  ●

 .وحد اللونبزغب أبيض وم ارأف 07 -                      .وحد اللونبزغب رمادي وم ارأف 69 -        

  .بزغب رمادي ومبقع ارأف 72 -                                .بقعبزغب أبيض وم ارأف 17 -        

 (ن 0.5) .جوابك علل)ي( .مستقلتين أم مرتبطتين ان المدروستانالمورثت إن كانت )ي(حدد -4

  ن(1.25). نتائج التزاوج الثاني مستعينا بشبكة التزاوج فسر)ي( -5

 للتعبير عن حليلي مورثة مظهر الزغب. hو  Hتعبير عن حليلي مورثة لون الزغب والرمزين لل gو  Gاستعمل)ي( الرمزين 

 نقط( 5: )الثالثالتمرين 

، هاآثارم الحد من تروالآثار السلبية للنفايات المنزلية وبعض الملوثات على البيئة واقتراح تدابير  من أجل الكشف عن

 :نقدم المعطيات التالية

  تعتبر الليكسيفيا الناتجة عن المطارح العمومية مصدرا رئيسيا لتلوث المياه السطحية والأراضي الزراعية :1المعطى 

النفايات من طناً  554هكتارًا، ويتلقى ما يعادل  17مدينة مكناس على مساحة ل يمتد المطرح العمومي. في المغرب

ما ينتج عنه ، ممن الأمطار النافعةملم  475حوالي  سنويا هذه المنطقةستقبل . ت%40معدل رطوبة بمتوسط ويومياً 

العمومي  مطرحموقع ال 1الوثيقة الشكل)أ( من قدم ي .كسيفيايمن اللفي اليوم متر مكعب  271 حجم إجمالي يقدر بحوالي

  سافلته المحطةو  (S1)في عالية الواد المحطة  نتائج تحليل مياه واد بوفكرانالشكل )ب(  لمدينة مكناس، ويبين

(S2).  منظمة الصحة لمعايير قاً ف  حية و  بعض معايير جودة المياه السطويقدم الشكل )ج( من نفس الوثيقة

 . (OMS)العالمية

             رقم الثلاثية               :              7        6        5        4        3         2        1                  

….AGC  ATA  GCT  TAA  GGT  ACA  TCG …. : جزء من الحليل المتوحش  

   ….AGC  ATA  GCT  TGA  GGT  ACA  TCG ….      :جزء من الحليل الطافر  

 
2الوثيقة   

CGA       

CGG 

UGU   

UGC 

AGC  

UCG 

CCA  

CCG 

UAU  

UAC 

AUU  

AUC 

ACU  

ACA 
 الوحدات الرمزية

Arg Cys Sér Pro Tyr Ile Thr الأحماض الأمينية 

3الوثيقة    
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 الجودة                     

 المعايير
 رديئة جدا رديئة متوسطة جيدة ممتازة

 1أقل من  1 - 3 3 - 5 5 -7 7أكبر من  ثنائي الأوكسيجين المذاب

DBO5  25أكبر من  25 - 10 10 – 5 5 - 3 3أقل من 

DCO  80أكبر من  80 - 40 40 - 25 25 - 20 20أقل من 

 ،  1الوثيقة على معطيات . بالاعتماد 1

( و S1) المحطتين مياه جودةمدى  )ي(واستنتج ،ثنائي الأوكسيجين المذابو DCOو DB05تطور أ. صف)ي( 

(S2). (1,5)ن 

 ن( 1) .المذاب في المحطتينالأكسجين ثنائي تركيز  فيالملاحظ الاختلاف فسر ب. 

  لليكسيفيا على البيئة، نقترح استثمار المعطيات المتعلقة بمطرحي نفاياتلتحديد جانب آخر من الآثار السلبية  :2المعطى 

، تم إنجاز دراسة مقارنة للتركيب الكيميائي لليكسيفيا من حيث المعادن الثقيلة بالقرب 1999مراكش والرباط. في سنة 

بعض خصائص النفايات المنزلية  3نتائج هذه الدراسة، وتبين الوثيقة  2تقدم الوثيقة  .من مطرحي نفايات مراكش والرباط

 مدينة مراكش.المرتبطة بالنشاط الحرفي ب

 
 ppmتركيز المعادن الثقيلة في الليكسيفيا ب 

  (As) الزرنيخ  (Cr) الكروم  (Ni) النيكل  (Cu)النحاس  (Zn) الزنك

 700 420 300 1570 690 مطرح مراكش

 34 65 91 8 3 مطرح الرباط
 

استعمال بود الجلمن  %80معالجة حوالي تم ت ، بحيثمراكشدباغة الجلود من الأنشطة الحرفية المهمة في مدينة تعتبر 

 والزنك والزرنيخ والنيكل. يخلف ،كالنحاسالحرفيون معادن ثقيلة أخرى  يستخدم عملية، كماال خلال هذهالكروم معدن 

 ش.في المطرح العمومي لمراك رميهاكبيرة من النفايات الصلبة التي يتم التخلص منها ب اتهذا النشاط الحرفي كمي

 

 ي(فسر)تراكيز المعادن الثقيلة في ليكسيفيا مطرحي الرباط ومراكش ثم  قارن)ي( ،3و 2على الوثيقتين دا اعتما -2

 ن( 1.5) التركيب الكيميائي لليكسيفيا مطرح مراكش.

 ن( 1). جودة المياه السطحية بمنطقتي مكناس ومراكش نتدبيرين لتحسي )ي(اقترح -3

 2الوثيقة 

(ج)لشكل ا  

 1Sالمحطة 

  2Sالمحطة 

8 

300 

30 

900 

0.5 

4.5 

   DBO5                     DCO                       المذاب O 2 

m
g/

Lـ
 ب
يز

رك
لت
 ا

m
g/

Lـ
 ب
يز

رك
لت
 ا

m
g/

Lـ
 ب
يز

رك
لت
 ا

  

 

 
(أ)الشكل  (ب)الشكل    

 1الوثيقة 

 3الوثيقة 

 **انتهى **
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 الإنجاز
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 شعبة العلوم التجريبية: مسلك العلوم الفيزيائية

 المادة

 الشعبة والمسلك
 

 

*3. 

 

 

 نقط( 5استرداد المعارف )  الأول:المكون 
 

 عناصر الاجابة الأسئلة
سلم 

 التنقيط

I 

وى منطقة مست فيالمنغرزة  صفيحةبنية ناتجة عن تراكم الرواسب البحرية لل التضخم:موشور 

 ن 0.5 ................................................................................................  .الطمر

لبة، الص في الحالةمجموعة من التغيرات العيدانية والبنيوية لصخور سابقة الوجود  التحول:

 ن  0.5 .....................................................الضغط. والحرارة درجة  ارتفاعتحت تأثير 

 ن 1

II (1  :د  )      (ج: 2 )       (أ: 3 )        (ج:  4) ن 2 

III 

 

 4 3 2 1 1المجموعة عناصر 

  ب د أ ج 2الحرف المناسب من المجموعة 
 ن 1

IV 
 عروق الدوليريت. 2                         بازلت على شكل وسيدات. 1

  . البريدوتيت4                                               الغابرو. 3
 ن 1

 

 (نقط 15 )  الاستدلال العلمي والتعبير الكتابي والبياني  الثاني:المكون 
 

 ن( 5رين الأول )ـالتم

 ابةــر الاجـاصـنـع الأسئلة
سلم 

 التنقيط

 أ - 1

 

 )قبول فرضية صحيحة من قبيل( الفرضية:

لتالي عدم وبا إنتاج الطاقةفي توقف  ز، نتج عنهأدى الخلل في التفاعل )أ( إلى غياب الكليكو -

 .المدةقصير يد والشد مجهود العضليال تحملالقدرة على 

 اقةتوقف إنتاج الط، فأدى الخلل في التفاعل )ب( إلى عدم حدوث تفاعلات انحلال الكليكوز -

 .الشدةوقوي  ةقصير المدالعضلي لمجهود ا تحملالقدرة على وبالتالي عدم 

 ةاللبني وبالتالي توقف إنتاج الطاقأدى الخلل في  التفاعل )د( إلى توقف تفاعلات التخمر  -

 .بواسطة هذا المسلك

 ن 0,75

 ب - 1

  (:2( و )1خاصيات المسلكين )

 : حي هوائي2 المسلك : حي لاهوائي1المسلك 

 لمدة طويلة. مجهود عضلي .مجهود عضلي قصير المدة وقوي الشدة

 ثانية من المجهود 60ثوان و 10نشيط بين 

 .العضلي

تجاوز ي ذيال العضليمجهود نشيط في ال

 .دقيقة واحدة

 . 36ATP مردود طاقي مرتفع:  .2ATP: ضعيفمردود طاقي 
 

 ن 0,75
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 أ -2

  :المقارنة  -

 عند الشخص المريض اتركيز الكليكوجين العضلي مرتفع يكون في حالة الراحة، -

(800mmol/Kg)    مقارنة بالشخص السليم (450mmol/Kg)......................0.25 ن 

في القيمة  مستقرا العضلي تركيز الكليكوجين يبقي ،شديد مجهود عضليبعد  - 

800mmol/Kg   ل من بحيث ينتق لشخص السليمنخفض عند ايبينما عند الشخص المريض

 ن 300mmol/Kg..............................................................0.25إلى   450القيمة 

 ن 0.5

 ب -2

 الوصف:

 قصوىالقيمة ال لىإعند الشخص السليم ليصل  تدريجيا، اللبنيرتفع تركيز الحمض ي -

1mmol/L ابتداء من الدقيقة الثالثة نخفض بشكل طفيفي، ثم بعد مرور دقيقتين. 

   .mmol/l 0,5ته البدئية بقي تركيز الحمض اللبني، عند الشخص المريض، ثابتا في قيمي -

 ن 0.5

3 

 الاستنتاج: 

 ن 0.5............... .غير الوظيفي عند الشخص المريض هو التخمر اللبنيالاستقلابي  المسلك

يبقى تركيز الحمض اللبني مستقرا عند الشخص المصاب بالمرض العضلي أثناء  التعليل:

 ن 0.5........................................................ .ر المدةقصيمجهود عضلي قوي الشدة و

 ن 1

4 

 المقارنة: 

على كمية قليلة من أنزيم الفوسفوريلاز العضلي عضلة الفخذ عند الشخص المصاب تحتوي 

 مقارنة بالشخص السليم.النشيط 

 العامل المسؤول عن تطور تركيز الحمض اللبني: 

يم من أنز ناتج عن وجود كمية قليلةالحمض اللبني عند الشخص المصاب  تركيزاستقرار 

 الفوسفوريلاز العضلي.

 ن 0.5

5 

 التفسير: 

توقف )كليكوز لى إالكليكوجين  حلمأةعدم   الفوسفوريلاز العضليفي كمية  حاد نقص

ضعيف لـ  تجديدعدم إنتاج الحمض اللبني مع    و)د( )ب( ينتوقف التفاعل  التفاعل )أ( 

ATP  ةوقصير المدالمجهود العضلي قوي الشدة  عدم تحمل. 

 .صحيحةذن الفرضية المقترحة إ

)يمكن للمترشح)ة( أن يؤكد عدم تحقق الفرضية في حالة عدم تلاؤم معطياتها مع التفسير 

 .(المقترح

 ن 1

 ن( 5التمرين الثاني )

1 

تركيب  MCR1 المستقبل ب MSHهرمون  ارتباط العادي  MCR1ل بالمستق -

  ن 0.5............................................................... .شعر ذو لون بني  الأوميـلانين

كبح  MCR1 المستقبل ب MSHعدم ارتباط  هرمون  غير العادي  MCR1ل بالمستق -

  ن 0.5............... أحمر.شعر ذو لون  تركيب الأوميـلانين  وتنشيط تركيب الـفيوميـلانين 

 .صفة – وبالتالي نستنتج وجود علاقة بروتين

 

 ن 1
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2 

 ومتتـالية الأحمــاض الأمينية المناسبة: ARNmجزيئة   -

 ر البني: ـعند الشخـص ذو  الشع 

mARN           :AUU CCA UGU AGCUCG UAU CGA        

 متتالية الأحماض الامينية: 

Ser - Tyr – Arg - Ile - Pro - Cys – Ser   ................. 0.25 ن 

   رـالأحمر ـالشععند الشخـص ذو:  

mARN           :UCG UAU CGA ACU CCA UGU AGC   

 متتالية الأحماض الامينية: 

Ser - Tyr – Arg - Thr - Pro - Cys – Ser .................. 0.25 ن 

 شعر:اللون  لاختلاف الوراثيتفسير الأصل  - 

في الخييط  4رقم الثلاثية  مستوى في G  النكليوتيدب A النكليوتيد استبدالناتجة عن طفرة 

 عويضت AUU لوحدة الرمزية اعوض  ACUالوحدة الرمزية  هورظ المستنسخ 

غير   MCR1تركيب بروتين  Thr »  »  الأمينيبالحمض  « Ile »  الأمينيالحمض 

 ن 1. .................................الأحمرالفيـوميلانين المسؤول عن ظهور اللون  إنتاج عاد 

 ن 1.5

3 

 استنتاجات:

 ن 0.25 ..................  (Mendel)القانون الأول لـــ  حسب  تيننقي تينمن سلال وانالأبــ -

 gسائد والحليل المسؤول عن اللون الأبيض  Gالحليل المسؤول عن اللون الرمادي للزغب  -

 ن 0.25 ..............................................................................................  متنح؛

 سائد والحليل المسؤول عن المظهر H للزغباللون  دموح المظهرالحليل المسؤول عن  -

 ن 0.25 .....................................................................................متنح hالمبقع  

 ن 0.75

4 

 ن 0.25........................................................... .مستقلتانالمدروستان المورثتان  - 

 أربعـة مظاهـــر خارجيــة وأعطىاختبـاري،  تـزاوجعبارة عن  الثـانيالتـزاوج  التعليل:

 ن 0.25.......................................................................  .بنسب متسـاويةمختلفة و

 ن 0.5

5 

 التفسير الصبغي لنتائج التزاوج الثاني:

   1P         ×             F                               الآبـاء:

 [g h]           ;  [G H]                   :ةالخارجي هراالمظ

 ن g//g h//h      ;             G//g H//h  ........................0.25      :     الوراثي النمط

 

 ن g/h/     ;    25% G/H/ ; 25% G/h/   ......................0.25 %100 :     الأمشاج

25% g/H/ ;  25% g/h/                     

 ن 0.50....................................................................................   شبكة التزاوج

25% g/h/ 25% g/H/ 25% G/h/ 25% G/H/ 
F1 

P 

g//g h//h 

1/4  [g h] 

g//g H//h 

1/4  [g H] 

G//g h//h 

1/4 [G h] 

G//g H//h 

1/4 [G H] 
100% g/h/ 

 :منالجيل المحصل عليه يتكون 

]     1/4  [G H] ;   1/4  [G h] ;  1/4  [g H] ;  1/4  [g h ...................0.25 ن 

 ن 1,25

 

 ن( 5) الثالث:التمرين 

 . أ1

 الوصف: 

 DBO5 كل من  نلاحظ ارتفاعا مهما في قيمتي ،2Sإلى المحطة   1Sمن المحطة  الانتقال عند

( وانخفاضا L/  gm900 إلى L/  gm30 )من DCOو ( L/  mg300 إلى L/  mg8 )من

 ن 0.5........................................................,,,,.................... المذاب. 2Oفي كمية 

 ن 1.5
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 الاستنتاج: 

تبين أن جودة الماء بهذه  المذاب 2Oوكمية  DCO و DBO5 ةقيم:  1Sبالنسبة للمحطة  -

 ن 0.5................................................................................... المحطة متوسطة.

تبين أن جودة الماء بهذه  المذاب  2Oوكمية  DCO و DBO5 ةقيم:  2Sبالنسبة للمحطة  -

 ن 0.5المحطة رديئة جدا. ...................................................................................

 . ب1

  التفسير: 

 تلوث مياه وادي بوفكران بالليكسيفيا  لمكناس بعد موقع المطرح العمومي 2Sتقع المحطة 

  الظروف ملائمة لتكاثر البكتيريات  ارتفاع استهلاك ثنائي الأوكسيجين المذاب 

 1Sمقارنة بالمحطة  2S بالمحطة لمذابا 2Oانخفاض تركيز 

 ن 1

2 

 

 المقارنة: 

جدا في  ةمرتفعكالزنك والنحاس والنيكل والكروم والزرنيخ المعادن الثقيلة بعض كيز اتر -

 ن 0.75....................................... الرباطمدينة مراكش مقارنة بليكسيفيا مدينة ليكسيفيا 

 التفسير: 

النفايات الصلبة  تجميع  دباغة الجلودالكروم وعناصر كيميائية أخرى  في  استعمال

  تشكل ليكسيفيا غنية بالمعادن الثقيلة. المحتوية على معادن ثقيلة بمطرح مراكش 

 ن 0.75 .......................................................................................................

 ن 1.5

3 

 )يمكن قبول كل اقتراح صائب(: ، مثلاقتراح تدبيرين ملائمين

 ن 0.5................................. تجميع ومعالجة الليكسيفيا قبل تصريفها في واد بوفكران. -

 ن 0.5.................. .قبل التخلص منها معالجة النفايات الصلبة الصادرة عن دباغة الجلود -
 ن 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


